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I. Was ist richtig? ( 40P)
1. Ich fahre mit Freunden weg, das ist

A.angenehmst  B.amangenehmst  C. angenehmsten D. am angenehmsten
2, er in der Hosentasche nach dem Taschentuch suchte, kamm:m zwei Karten
- -_-.._-_-_-

in die Hand. .

A. Als’ B, Wean C Nachchdem D. Wie
3. Wetterberichte auch am Telefon _Zu hiren,

A. werden B. kénnen C. sind , D. haben

4. Wenn am Wochenende hier kleine Konzerte , kommen auch viele Menschen

aus dem Nachbardorf

A. organisiert haben B, organisiert werden  C. organisierten D. organisieren

3. Peter gab mehr Zucker in den Kuchen, er besser schmeckze.
A.weil  B.pachdem C. L.damit ... D.gsolange

6. Habtihr Aufenthaltserlaubriis peantrigt?
A ihre B.lhre C.euer D, eure

7. Ich habe schon lange so ein Auto kaufen
A.gewollen B.wollen C.zuwollen D. geu.m'lt

8. Berlin, ____ 'ich drei Jahre gelebt habe, i ist eine schone Stadt.
AMa B.dain C.wo D.dot, =

9. -Warum hast du mich nicht angerufen?
-Ich dich gern gngerufen, aber mein Telefon war kapput.

A.hie  B.mdchte  C.wollte D. wilrde

10. Je mehr man liest, :
A. desto leichter die Lektire wird _B. desto leichter wird die Lektire

- C. desto wird die Lektiire leichter D. die lektlire wird desto leichter

Ll

A.die B dessen C. seine D. deren
12. Sie tut so, wiirde sie mich nicht mehr kennt.
A.ob B.als wenn C. wobei D. als
13, Alkohol getrunken hat, darf nicht autofahren.
A, Wer B. Wenn C. Sobald D. Nachdem
14, uns gefragt, hitten wir ihm geholfea.
A. Wollte er uns fragen B. Mochte er uns fragen
_C. Hiitte er uns-gefragt- D. Hat er uns gefragt
15. arbeiten, ist er ins Kino gegangen.
A. Ohne zu B.Statt zu C.Umzu D. Damit zu
16. Der Schiller geht nach Hause.

11. Das Kind, Eltern jetzt in Deutschland arbeiten, lebt bei seinem Onkel.
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A. singen B.gesungen C. s}};g‘énd' D. gesang
17. Er will krank gewesen sein®, Was bedeutet der Satz?
A.Ersagt, daB er krank gewesenist. B, Man sagt, daB er krank gewesen ist.
C. Er méchte, dafl er krank gewesen ist. D. Er ist bestimmt krank gewesen,
18. Ich habe meine Nachbam -
A.singen gehort  B. gesungen gehért  C. gesungen héren
19. Er sagt, er das nicht getan.
A hat Bhabe C.ist D. sei
20, Vieles. ersagl, stimmt nicht.
A das B. dariiber C. woriber D. was
2] geht es in dem Text?

D. singen héren
— A

A. Worum B Woilber C.Wofiir  D. Wonach
22. Er hat mit der neuen Methode grofle Eriolge

A. bekommen B. erhalten C. gekriegt D, erzielt
23.__ allgemeineh minken die Chinesen gemn Tee.
A.Am _EL._jm - . Vom . D.Beim
24 Fr entscheidet sich die Reise nach Spanian.
A. fber _B. fur C: an D. auf
25. Ich kann mir ein Auto noch nichi :
A. bekommen B. haban Eeisttn D. fahren
26. Du morgen nicht zur Arbeil zu gehen.
A. mubt B. brauchst C. bist D. sollst
27. Wiahrend hat er viele Reissn gemacht.
A.des Smudiums  B. das Studium C. dem Studium D. den Studium

78 Er hat drei Tage im Bett : :
A. gelegt B. geliegen  C. peliegt D, gelegen

29, Gestern ich Freund auf der Strafle begegnet.
A.habe, einem  B.bin, einem C.habe, einzn D. bin, einan
30. Wann geht die Sitzung Ende?
A. mit B.fir Cozu D. nach
31. Die Géste gratulieren Hochzeir.
_gxﬁsie Zur B.ihnen fir  C.sie fir _D. ihnen zur
32, Der Kuchen diesmal sehr gut gelungen.
A. ist mich B. hzt mich C.istmir  D.bat mir
35.0b wir morgen einen Ausfulg machen, hingt _ dem Werter ab.
_A. von B. mit C. bei D. iiber

34, Heute miissen wir das Zimmer in__{}rd.uunL !
. A. machen _B. bringen C. aufriumen D. nehmen

35. Er bat uns zuerst einen Gber die Entwicklung der Firma gegeben.
A. Blick B. Einblick C.Uberblick  D. Ausblick
36. Ich habe ihn seine Stlm%
2
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A. auf B in C. iiber D. an
37. Das Projei viel Geld und Zeit.

_A. erfordert B. verlangt C. fordert D. erlangt
38. Die Firma hat 20 Arbeitern . P

A. entlassen _B. gekiindig C. entlasst D. klndigt
39, dem Gebiet Computertechnik isr er ein Fachmann,

o Bln UGB oD ayr |

40. Sie hat frither siner Frauenorganisation -

A. gehént B. zugehsn C. angehén D. abgehén

II. Setzen Sie die passende Wirter in die Liicken ein! (20P)

Fahrradboten (B SFE s E2) bringen Einkauf nach Hause

Bremen hat als erste deutsche Grofistadt einen Stadtteil-Lieferservice ( ERRE)
durch Fahrradboten gestarter.

Die schwere Tite aus dem -S;.:p-:nnarf-:i in..der rechten Hand, linke noch ein
s o T— , - . - 5
Kuchenpake: und dis Sachen aus der Reinigung — eip gewohutes Bild (1)
téglichen Einkauf Die Kunden in Bremer Stadttei] Neus{adt haben es _von Montag an-
wesentlich leichter. Dann nimmt der(nach eigenen Angaben :rsn;]Stzdtt:i!-Li:Ferscn-jce
in Deutschland seinen Betrieh (2). Ziel ist es, dap weniger Menschen mit dem
Auto . (3) Einkaufen fahren und durch saubere Lufi die wErlebnisqualitit® beim

Einkaufen steig:. . .
»Wir verstehen uns 2ls ¢in Kaufhaus in der Flachs® wirbt Hans Hermann Hégermann

vom 1F.'Ensr:'.‘ial‘Lf:-l’r:h:r-:ssu:m“ing Neustadt (WIR)  fiir diesés Projekt, (4) vom

-Bremer Senat (HTEUFF) und der europdischen Kommission gefdrdert wird: in der

Staripnase (3) sich 17 der insgesamt 85 im WIR organisierten
Einzelhandelgaschifia, wMit Zunehmender Tendenz". wie Hirermann hinzufiigr

'Die Kunden ksnnen den Lieferservice ayf varschiedene — u_[6) nutzen: Im
Greschift wird beispiclsweise eingekaufi wia Gblich, beim Bezahi®f werden die Adresse

und die gewiinschte Lieferzeit (mittags oder abends) (7). Der Einkaufszerte]
kann auch —(8) Telefon oder Fax von zu Hause aufgegeben werden Auch ein
Abonnement, zum Beispiel fir die wiichentliche Kiste Mineralwasser. jst mbglich.
Besonders sltere und schwache Menschen haben von der neuen Dienstleistung (34 )
einen Vorteil, (9) ein Rezept zur Apotheke oder einen.Anzug zur ginigung
bringen muB, Kann ebenfalls dep Liefersevice in_Anspnich - (H). tals
Kostenbeitrag wird den Kunden lediglich eine Mark pro  Einzelhandelsgeschif

berechnet.
l. A am B. vorm C. tber dem D. beim”
2. A auf B. an C. ein D, fest



3. A zum B. fiirden C. vom D.im

4 T dieses B. das C. dafi D. es

3. A gibt B. beschifiigen C. beteiligen D. versammeln

6. A Klassen B. Methoden C. Sorten D. Weisen

7. A.angegeben - B. versprochen C. vermittelt D. geschrieben

8. A durch B. per C. iiber D. von

9. A Wer B. De: C. Jader D. Da%

10. A aufnechmen B, dbernehmen C.annehmen D, nehmen
III. Leseverstandnis

Lemklima und Lemerfolg

Professor Rosenthal von der Harvard-Universitdt liel durch _seine  Mitarbeiter
Experimente mit Miusen durchfithren. Es handelt sich dabei um._."'-"ersu::hf: aus dem
| Bereich der Lemnpsychologie: Die Mause miissen lernen, in einem Labyrinth ( #2 )
| einen bestimmten Weg zu nehmen. Man weil aus vielen Tierversuchen. dall es dabej
Tiere gibt, die sich geschic¥t, und andere, die sich weniger geschickt verhalten.
Professor Rosenthal gab nun einigen Vi rsuchsieitern Méuse, und behaupiete, dall diese
sehr intelligente Tiere seien und sv:hn:IE_]__él’flg_ﬂ"_‘kﬂn.n.mn_ Erab anderen Versuchsleitern
Mause, die er als besonders duntmi bezeichtéie.fn Wahrheit Waren die Tiere alle gleich,
Fosenthal ha{t:_-si'_' “‘E’lma aus ihren Kifigen ( T ) herausgénBmmen. Doch das
Erstaunliche ( T APZIFEIF ) geschah: Die als intelligent bezeichteten Tiere lernten
besser als dje aiigéblich dummen! Spitere Experimente bestatigted dieses Ereebnis und
lizBen deﬁ;ﬁ:‘fzn{is Ursache nicht ;Frggc kgﬁﬁé ﬁmﬂin das crklgrcn? .
-oontaal wam o durch genaue Beobachtungen bald zu einer Erklarung: Die |
Versuchsleiter, die die angeblich intelligenten Mause harten. waren zufriedener mit
inren Tieren und fﬂlteﬁ"'ﬁié‘hﬁuﬁgcr an als die Versuchsleiter mit den angeblich |
dummen Tieren. Die freundlich behzandzlten Tiers konnten ihre Lemfdhigkeit durch
diese Behandlungsart etwas besser nutzen, da sie weniger enttduscht waren als die
anderen.
_Dieser sogenannte ,Rosenthal-Effekt” ist selbstverstindlich nicht nur auf Mause
“Seschrdnkt, sondemn zej gt sich auch in der Schule, besonders in den unteren Klassen:
Kinder, die vom Lehrer als besonders intelligent eingeschizi( =87 ) werden, weisen

am Endz des Schuljshres einsn bedauiand hiheren Intelligenzquotienten{ 7 )auf

2. Entscheiden Sie, welche Aussage der zitierten Textstelle am &hnlichsten ist!

1. Es handelt sich dabei um Versuche aus dem Bereich der Lempsychologie.
A. Dabei handelte man um Versuche aus dem Bereich der Lempsychologie.

B. Dabei ging es um Versuche aus dem Bereich der Lempsychologie.
= e R
+
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C. Dabel machte man Versuche aus dem Bereich der Lempsychologie.
D. Dabei versuchte man, aus dem Bereich der Lernpsychologie zu lemen.

2. In Wahrheit waren die Tiere alle gleich.
Suln der Tat wwarer die Tizre alle gleich.
B.Im Vergleich wiren die Tiere alle gleich.
" Cln dieser Hinsicht waren die Tiere alle gleich.
D.Im Gegenteil waren die Tiere alle gleich.

*
Spétere Experimente ... lieBen den Zufall als Ursache nicht in Frage kommen.

-l Spitere Experimente haben den Zufall als Ursache in Frage gestell.
. Bei spiteren Experimenten stellte man Frage nach der Ursache des Zufalls
C. Die Experimente konnten zuf¥llig die Antwort auf die Frage sein.

~B-Spdiere Experimente haben den Zufall als Ursache  ausgeschlossen,

=
'

4. Die Versuchsleiter ... faBten sie ( = M3use) hiufiger an als ...
A. Die Versuchsleiter ... befaBten‘sich hiufiger mit Mausen als ...

B. Die Versuchsleiter ... fing mehr Maus= als ..
C. Die Versuchsleiter ... berthrtéfi*die Mause haufiger als ...
D. Die Versuchsleiter ... verstanden die Mause besser als ...

5. Dieser sogenannte , Rosenthal-Effekt* ist nicht nur auf Méuse gﬁc_@_lﬂt_
~A_Dieser sopenannte , Rosenthal-E ffekt* gilt nicht nur fir Méuse,»: "~
B. Dieser sogenannite , Rosenthzl-E fiekt™ gehsnt nicnit nur Mausen, ...
C. Mause stellen nicht nur eine Ausnahme fiir diesen sogenannten Rosenthal-Effekt

dar, ...
D. Miuse wirken nicht nur auf diesen sogenannten ,,Rﬂscnthal-Eﬁ"ckt'_'

b. Finden Sie die richtige Antwort heraus!

6. Warum lief Professor Rosenthal durch seine Mitarbeiter Experimente mit Méusen

durchfihren.

A, Weil er sich mit der Lernpsychologie beschiftigen wollte.

B. Weil er die Méuse besonders gern hatte.

C. Weil er sich in einem Labyrinth befand und keinen Weg finden konnte.

D. Weil Tierversuche ihn besonders interessieren

7. Warum lemten die als intelligent bezeichneten Mause besser als die angeblich

dummen ?
A. Weil sie wahllos aus ihren K&figen herausgenommen wurden.

B. Weil sie von den Versuchsleitern oft angefalt wurden.
(4
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C. Weil sie eigentlich intelligent waren.
D. Weil dis Experimente sie dazu fllarien, besser lernen zu konnen.

8 Wie konnte Professor Rosenthal das Erstaunliche erklaren?
Er konnte das Erstaunliche dadurch erkléren,
A. dab die Versuchsleiter die Expenmente gewissenhaft durchfithrren.
_B. dab die Versuchsleiter ihm die Experimente erklart haben.
C dalb Professor Rosenthal selbst an den Experimenten teilgenommen hat. : :
D. daB Professor Rosenthal die Experimente immer genau beobachtet hat. |

0. Wofilr eignet sich der sogenannie ..Rosenthal-Effekt™?
A Er eignet sich nur fur Miuse.
B. Er eignet sich nur fur Schiiler.
C. Er eignet sich sowohl fir Mause als auch fir Schitler.
D. Er eignet sich weder fiir Mduse noch filr Schiller. =

|0. Was ist nach dem Text richtig?
- 5 i ¥ = N ' 2 1
A. Kinder, die in den unteren Klassen lernen, weisen einen hbheren -

Intelligenzquotienten auf. |

&
B. Kinder, die vom Lehrer als klug bezeichnet we rden, weisen einen héhreren ,

Intelligenzquotienten auf.
C. Kinder. die sich viel mit Mausen beschiftigen, weisen einen hohreren

Intelligenzquotienten auf.
0. Kinder, die in der Schule lemen, weisen einen h&heren Intelligenzquotienten auf.

N il |

IV, Ubersetzen (20F)
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